Информация МКОУ СОШ №8

о проведении Месячника здорового питания
с 1 по 31 октября

     На основании рекомендаций министерства образования и молодежной политики Ставропольского края, приказа отдела образования № 349 от 16 сентября 2014 года «О проведении районного Месячника здорового питания» в МКОУ СОШ  №8 проведен Месячник здорового питания с 1 по 31 октября 2014 года. Целью данного Месячника является формирование у детей и подростков основ грамотного здорового питания, укрепление знаний о возможности сохранения здоровья посредством рационального питания на уроках и во внеурочной деятельности, а также повышение эффективности работы школьной столовой. 
   Был разработан школьный план мероприятий , проводимые в рамках Месячника здорового питания. Согласно плану  во всех классах прошли различные мероприятия:
· конкурс рисунков и плакатов «Вкусная и здоровая пища». Учащиеся 1-4 классов награждены грамотами за участие, а между учащимися 5-10 классов распределены места за плакаты: Ι место -6, 7, 8 классы, ΙΙ место- 9, 10 классы, и ΙΙΙ место – 5 класс;
· проведено общешкольное родительское собрание,  на котором  выступила  медсестра с просмотром презентации  «Как правильно питаться», розданы памятки для родителей « Организация правильного питания в семье»;
· проведены тематические  классные часы и беседы  по вопросам здорового питания среди  учащихся1-10 классов:
- Правила поведения за столом;

- Мы живѐм не для того, чтобы есть, а едим для того чтобы жить;

- Правила поведения в местах общественного питания;
-Все ли полезно, что в рот полезло?;
- О вкусной и здоровой пище;

· социальным педагогом проведено анкетирование среди учащихся «Питание глазами учащихся» и родителей «Правильно ли питаются ваши дети? Ваши предложения по развитию школьного питания»;
· приняли участие в районном конкурсе агитбригад «Здоровое питание – здоровая нация».  Наша команда «Витаминки» заняла 2 место;

· оформление и обновление информационных стендов и школьного сайта о здоровом питании;

· на уроках технологии среди старших классов прошли  уроки кулинарного мастерства «Готовим здоровье»;

· приняли участие в районном мастер-классе работников пищеблоков «Шеф-повар»;
· в течение недели была организована выставка книг в школьной библиотеке, посвященная здоровому питанию;

· среди учащихся начальных классов прошла сюжетно – ролевая игра «Путешествие со Смешариками в страну полезных продуктов»;

· 23 октября прошел фестиваль- конкурс «День Национальной кухни». Все классы приняли активное участие. Учащиеся награждены грамотами за лучшую номинацию блюда.
   Месячник здорового питания закончен общей линейкой, на котором были вручены грамоты и объявлена благодарность активным участникам мероприятий, проводимые в течение месяца.
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